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Η εορτή του Αγίου Γρηγορίου του Ε΄, Πατριάρχου 
Κωνταντινουπόλεως στη Δημητσάνα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως

Με λαμπρότητα και αναστάσιμη χαρά τελέσθηκε τη Δευτέρα της 
Διακαινησίμου, 13 Απριλίου 2026, Πανηγυρική Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία επί τη εορτή της μνήμης του Αγίου Εθνο-Ιερομάρτυρος 
Γρηγορίου του Ε΄, Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως, στον 
Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίας Κυριακής Δημητσάνης, γενέτειρας του 
Αγίου, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Γόρτυνος και 
Μεγαλοπόλεως κ. Νικηφόρου και συμμετεχόντων των Αρχιμανδρίτη 
Ιωσήφ Αγγελίδη, Γενικού Αρχιερατικού Επιτρόπου, Αρχιμανδρίτη 
Δαμασκηνού Παγανού, Καθηγουμένου της Ιεράς Μονής Γενεσίου της 
Θεοτόκου Αιμυαλών, Πρωτοπρεσβυτέρου Εμμανουήλ Πετράκη, 
Προϊσταμένου του Μητροπολιτικού Ιερού Ναού και Αρχιερατικού 
Επιτρόπου Δημητσάνης και του Ιεροδιακόνου Δημητρίου 
Πολυχρονόπουλου.
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Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, πιστοί από τη Δημητσάνα και την 
ευρύτερη περιοχή συμμετείχαν προσευχητικά, βιώνοντας τη χαρά της 
Αναστάσεως του Κυρίου και αποτίοντας φόρο τιμής στον ένδοξο Δημητσανίτη 
Εθνο-Ιερομάρτυρα.

Στο κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος ανέπτυξε το βαθύ θεολογικό νόημα της 
Αναστάσεως, τονίζοντας ότι η νίκη του Χριστού επί του θανάτου αποτελεί πηγή 
ελπίδος και ζωής για κάθε άνθρωπο. Παράλληλα, αναφέρθηκε στη μορφή και το 
μαρτύριο του Αγίου Γρηγορίου του Ε΄, υπογραμμίζοντας ότι η θυσία του αποτελεί 
ζωντανή μαρτυρία πίστεως και αυταπάρνησης.

Ιδιαιτέρως επεσήμανε ότι ο Άγιος Γρηγόριος, παραμένοντας πιστός μέχρι τέλους 
στην Εκκλησία και στο Γένος, ανέδειξε με τη ζωή και το μαρτύριό του τη δύναμη 
της Αναστάσεως, η οποία μεταμορφώνει τον φόβο σε θάρρος και την δοκιμασία σε 
ελπίδα. Ανέφερε χαρακτηριστικά: «Ανήμερα το Πάσχα, ενώ η Εκκλησία έψαλλε 
«Χριστός Ανέστη», εκείνος οδηγείται στο μαρτύριο. Την ημέρα της ζωής, εκείνος 
οδηγείται στον θάνατο. Την ημέρα της χαράς, εκείνος υφίσταται μαρτύριο. Και 
όμως, αυτό δεν είναι αντίφαση. Είναι αποκάλυψη. Γιατί ο Άγιος Γρηγόριος δεν 
πέθανε ως ηττημένος. Πέθανε ως μάρτυρας του Αναστάντος Χριστού. Ο θάνατός 
του δεν ήταν ήττα, αλλά σφραγίδα πίστεως, μαρτυρία Αναστάσεως. Γιατί μόνο 
όποιος πιστεύει βαθειά ότι ο Χριστός ανέστη, μπορεί να σταθεί με τέτοια δύναμη 
μπροστά στον θάνατο». Κάλεσε δε τους πιστούς να εμπνευσθούν από το 
παράδειγμά του και να ζουν την πίστη τους με συνέπεια και τόλμη στη σύγχρονη 
εποχή, τονίζοντας ότι: «…ιδιαιτέρως για εσάς, τους κατοίκους της Δημητσάνας, η 
σημερινή ημέρα είναι υπενθύμιση μιας μεγάλης κληρονομιάς. Αυτή η γη γέννησε 
Αγίους. Αυτή η γη γέννησε έναν Γρηγόριο Ε΄ και, δικαίως, καυχάται για το παιδί 
της. Αυτή, όμως, τη κληρονομιά δεν είναι απλώς για να τη θαυμάζουμε από 
μακριά, αλλά για να τη συνεχίζουμε. Γι’ αυτό και καλείσθε να φανείτε αντάξιοι 
αυτής της πνευματικής κληρονομιάς. Να κρατήσετε ζωντανή την πίστη, που 
εκείνος ομολόγησε με τη ζωή του. Να τη μεταδώσετε στα παιδιά σας. Να γίνει η 
ζωή σας μαρτυρία Χριστού».

Τέλος, ο Σεβασμιώτατος ευχήθηκε σε όλους η αναστάσιμη χαρά να παραμένει 
ζωντανή στις καρδιές τους και να αποτελέσει πηγή πνευματικής ενισχύσεως, ενώ 
επικαλέσθηκε τις πρεσβείες του Αγίου Ιερομάρτυρος Γρηγορίου του Ε΄ για την 
ενίσχυση και τον φωτισμό των πιστών.

Εκ μέρους των τοπικών Αρχών, στη Θεία Λειτουργία συμμετείχαν ο Δήμαρχος 
Γορτυνίας κ. Ευστάθιος Κούλης, ο πρώην Δήμαρχος κ. Αναστάσιος Βλάχος, ο 
Αντιδήμαρχος κ. Δημήτριος Καζάς και η Πρόεδρος της τοπικής Κοινότητος 



Δημητσάνης κ. Αγγελική Μπίρη.


























